"澳门社保"在中山也能办了

ZHONGSHAN DAILY

"粤澳社保一窗通"中山专窗正式启动,中山成为全国首个与澳门联合开 设社保公共服务专窗的地级市

"好方便,不到半小时,我也买 上了中山社保。"当工作人员告知澳 门居民薛振基的中山社保业务已经 办好时,接过身份证的他笑得很是

10月30日,由澳门特别行政区 政府社会保障基金与中山市人力资 源和社会保障局在中山市、镇、社区 三级各建设1个的"粤澳社保一窗 通"(中山专窗)(以下简称"中山专 窗")正式启动,提供广东省70项社 会保险服务、澳门22项社会保障服 务。这是继珠海横琴自贸区和广州 南沙自贸区开设"粤澳社保一窗通" 后,全国首个地级市与澳门两地联 合开设的社保公共服务专窗,并首 次建立以市、镇、社区三级为体系的 "粤澳社保一窗通"专窗。这也标志 着中山首次实现澳门社会保障服务 "跨境办"。

本报记者 江慎诺 通讯员 林葳 陈春涛

■"家门口"办澳门业务 两地社保业务实现"跨境办"

从平常参与社区文娱活动的微信群 中知道中山专窗于当天启动时,居住在 振华社区的澳门居民何颖珊一早便来到 了振华社区党群服务中心,计划就中山 专窗可办理事项进行详细咨询。经过一 番了解,何颖珊发现在中山专窗就可以 办理内地社保业务,立刻拨打了她丈夫 薜振基的电话,叫他带上身份证等资料 过来办理。

薛振基今年59岁,按照中山社保业务 相关规定,一旦超过60岁就无法再购买居 民养老保险。"我这是搭上了'尾班车',从 现在开始缴费,以后能享受中山的养老保



澳门居民在专窗了解业务情况。

本报记者 江慎诺 摄

障,我觉得太好了。"薛振基说,此前他一 直都想购买中山社保,这个专窗对他来说 就像一场"及时雨"。

"在中山居住幸福感很高,服务是越 来越好了,再也不用两地跑来跑去,现在 家门口就能直接办理两地社保业务,我感 觉很暖心。"何颖珊夫妻俩在中山三乡已 经稳定生活超20年。她坦言,中山社保政 策、医保政策、各类保险知识等,她都是从 振华社区的港澳服务专窗了解到的。早上 她又在中山专窗获得了一个"好消息",她 可以在中山申领澳门的央积金。

记者了解到,振华社区位于三乡镇中 心区域,属于新型社区,是三乡镇居住港 澳人士最集中的地方。目前有超3500名澳 门居民在振华社区稳定就业、创业、生活, 占社区总人口14%。三乡镇振华社区居民 委员会副主任郑小虔透露,振华社区党群 服务中心港澳服务专窗年接待澳门居民 办理业务量超过1000人次。

郑小虔表示,为了帮助澳门居民进一 步了解中山专窗可办理服务事项,振华社 区还将特别丰富"明白卡"内容,让澳门居 民直观了解具体相关信息。同时,振华社 区建立了3个港澳居民微信群,澳门居民 在群里就可以与社区工作人员开展咨询。

振华社区的相关微信公众号也会发布相 关信息,让澳门居民可以直接查询到社保 业务能办哪些、如何办等信息。

■重点社保业务全覆盖 统一标准实现服务"无差别"

中山市人力资源和社会保障局三乡分 局副局长陈洁表示,以往澳门居民办理内地 社保业务要去到市行政服务大厅,镇街和社 区都办理不了。中山专窗启动后,在市、镇、 社区三级的任何一个窗口,澳门居民都可以 直接办理两地的社保业务,中山专窗工作人 员全流程服务。其中,澳门居民的内地社保 业务可以直接通过专窗线下受理办结,澳门 社保业务则通过澳门居民登录自己账户,中 山专窗工作人员进行引导,通过线上申请完 成办理。目前,中山专窗涵盖了养老、失业、 津贴等粤澳两地社保服务。

陈洁介绍,中山专窗立足于标准"三 统一",确保服务质量,一是建设标准统 一,专窗有明显标识,便于居民识别办理。 二是业务标准统一,中山编制了"粤澳社 保一窗通"(中山专窗)服务手册,统一业 务受理、经办流程和审核标准。三是服务 标准统一,中山专窗经办人员定期接受中 山社保、澳门社会保障基金的培训与指

导,及时掌握两地最新政策和服务要求。 中山专窗实现了澳门居民办理粤澳两地 社保业务"无差别"、沟通交流"无障碍"、 跨境办理"无等待"。

"在前期的对接过程中,市人社局就 组织所有窗口工作人员同澳门人社部门 开展了业务培训。后续我们将不断加强和 市里、澳门人社部门的互动交流,尽可能 再扩大一些业务办理范围,让更多业务事 项可以实现'跨境办',让居民群众享受更 多便利。"陈洁说。

随着"粤澳社保跨境一网通"的实现, 组成了线上线下互动、立体集成互通的粤 澳社保服务体系,为粤澳两地居民带来更 加优质便捷的民生服务体验。湾区融合发 展带来的便利性,澳门居民郑荣深有体会。

"以前每年都要跑好几趟澳门办理社 保业务,现在在家附近就能办,当然觉得 方便多了。"当天带着母亲前来了解央积 金申领事项的澳门居民郑荣表示,他明显 感觉到,随着粤港澳大湾区融合发展的逐 渐深入,他们这些在内地生活的港澳居 民,生活、工作越来越便利。如今,他们不 仅买上了中山社保,还实现了在中山就可 以办理澳门的在生证明、任意性制度供款 的启动和终止等事项。

据悉,截至今年9月,港澳居民在中山 稳定参保人数达1.2万人次,领取养老待 遇超2300人。全市已建成"湾区社保通"服 务专窗26个,累计为港澳人员办理广东社 保业务近2300件。

市人社局还推进跨部门数据集成,通 过卫健、司法和民政等部门提供的数据信 息比对,实现在中山领取养老待遇的港澳 人员异地"无感认证",在零跑腿、零打扰 的情况下,解决港澳居民跨境办事"来回 跑"问题,累计为超2100名港澳居民通过 数据比对、视频认证、协查认证等方式提

同时,为拓宽服务渠道,不断优化跨 境便民服务,市人社局还与中国工商银行 (澳门)股份有限公司、澳门工会联合总 会、香港工会联合会签订社保服务合作协 议,将资格认证、待遇申请等多个社保高 频事项向港澳社会机构延伸。

今年前三季中山GDP同比增长4.1%

规上工业同比增长6.0%

本报讯(记者 黄凡 通讯员 罗攀 攀)根据广东省地区生产总值统一核算 结果,2024年前三季度我市地区生产总 值为2852.00亿元,按不变价格计算(下 同),同比增长4.1%。

其中,第一产业增加值为63.55亿元, 同比增长3.3%;第二产业增加值为 1476.39亿元,同比增长6.8%;第三产业增 加值为1312.05亿元,同比增长1.2%。

■规上工业较快增长,同比增长6.0%

农业经济总体稳定。前三季度,全市 农林牧渔业总产值119.16亿元,同比增 长3.7%。水产品生产形势向好,水产品总 量30.67万吨,增长6.5%,其中虾蟹类淡 水产品5.03万吨,增长9.7%。

规上工业较快增长。前三季度,全市 规模以上工业实现增加值1121.36亿元, 同比增长6.0%。分门类看,制造业增长 6.2%, 电力、热力、燃气及水生产和供应业 增长2.4%。分行业看,在产的34个工业行 业中,增长面为67.6%,其中,计算机、通信

和其他电子设备制造业增长20.9%;废弃 资源综合利用业增长16.1%;铁路、船舶、 航空航天和其他运输设备制造业增长 13.5%。按现代产业看,先进制造业增长 7.5%,占规上工业增加值比重为51.2%;高 技术制造业增长8.9%,占比15.9%。

服务业持续恢复。前三季度,全市服 务业增加值同比增长1.2%。其中,信息传 输、软件和信息技术服务业、租赁和商务 服务业分别增长6.8%、5.9%。接触性聚集 性服务业明显增长,客运量、旅客周转量 分别同比增长44.9%、12.8%;交通运输、 仓储和邮政业增加值增长11.8%;住宿餐 饮业增加值增长6.9%。行业营业收入有 所提升,1-8月,全市规模以上服务业实 现营业收入355.8亿元,同比增长4.7%。

■工业投资同比增长14.8%

投资结构不断优化。前三季度,全市 固定资产投资同比增长1.3%。工业投资 同比增长14.8%,占固定资产投资的比重 从上年同期的38.3%升至43.4%,其中工 业技术改造投资增长25.9%,占比升至 17.1%;先进制造业投资增长21.5%。基础 设施投资同比下降3.4%,房地产开发投 资同比下降12.9%。市场销售保持增长。

前三季度,全市社会消费品零售总 额同比增长0.9%。限额以上单位主要零 售商品类别中,建筑及装潢材料类、文化 办公用品类、体育、娱乐用品类和通讯器 材类增长较快,零售额增速分别为 294.8%、144.3%、33.8%和30.1%。

■中山居民人均可支配收入同比增

物价水平总体稳定。前三季度,中山 居民消费价格指数(CPI)同比下降0.4%。 其中服务价格指数与去年持平,消费品 价格指数下降0.7%。

居民收入稳步提升。前三季度,中山居 民人均可支配收入50647元,同比增长 4.5%。分城乡来看,城镇居民人均可支配收 入52338元,同比增长4.2%;农村居民人均 可支配收入38744元,同比增长5.5%。

中山获评2023年度 中国最具竞争力会展城市

位居地级市第八位

本报讯(记者 谭华健)近日,2024中 国会展城市产业合作大会暨会展城市竞 争力指数发布活动在成都大学大运村 召开。大会发布了《2023年中国城市会 展业竞争力指数报告》相关成果,以及 "2023中国最具竞争力会展城市"名 单。中山获评2023年度中国最具竞争力 会展城市(地级市),位居地级市第八位。

现场,中国会展经济研究会副会长 兼秘书长姜淮发布《2023年中国城市会 展业竞争力指数报告》。本次报告首次展 开了"城市专业场馆举办展览面积"评 估,将"城市展览面积"与"TOP100展览 项目数量"作为衡量城市专业展览竞争 力的关键指标,旨在为业界提供了更加 全面、深入的参考依据。经过评选,苏州、 佛山、无锡、珠海、东莞、常州、绍兴、中 山、泉州、烟台位居地级市会展业竞争力 指数排位前十名。

中山再次荣获中国最具竞争力会展 城市,体现了中山市在会展业中的综合实 力和发展潜力以及会展基础设施竞争力。